

25日,第16届山东省高考招生咨询会在济南高新区会展中心举行,300多高校参与。今年,齐鲁晚报推出高校VIP展区,向省内学子展现山东高校的风采,成为山东高等教育成果的一张名片。另外,现场招办访谈、学校预估分数实时播放上墙,及时为考生解惑答疑。

►25日,山东省2018年高招会在高新国际会展中心举行,来自国内的著名高校和数万名学生及学生家长参加了咨询会。

本报记者 张中 摄



现场招办访谈实时播放“上墙”

高招会今年首次推出高校VIP展区

本报记者 郭立伟

高招会VIP展区 展示省内11所高校

“这些VIP展位非常有特点,一眼就能看出咱省内的重点高校有哪些,以及它们的专业特色。”聊城的一位文科考生告诉记者,她今年考了610分,将来想当老师,志愿填报首选省内高校。现场的家长告诉记者,虽然是山东人,但对山东省属的高校一直知之甚少,“除了山东大学、中国海洋大学以外,别的真的不太了解。今天听了介绍,才发现省内大学有很多好的升学途径。”

今年山东省高考招生咨询会现场设VIP展区,包括山东师范大学、山东科技大学、山东农业大学、曲阜师范大学、青岛大学、山东财经大学、青岛农业大学、山东交通学院、齐鲁工业大学(山东省科学院)、聊城大学、青岛科技大学等11所高校,向全省考生展示省内本科高校的风采,各高校办学特色明显,代表了山东高等教育发展的优秀成果。

在高招会现场,为方便考生及家长更及时了解高考招生资讯,齐鲁晚报·齐鲁壹点客户端对高招会济南专场进行了实时视频直播。齐鲁工业大学(山东省科学院)、山东师范大学、山东科技大学、曲阜师范大学、山东财经大学、山东管理学院、山东农业大学、青岛科技大学、中国矿业大学等9所高校的招办负

责人参与访谈,介绍各自学校的优势学科、招生政策和预估录取分数线等,考生与学校面对面,互动热烈。

LED大屏滚动播放 高校预估分数

由于高招会现场考生和家长人数众多,时间紧张,并不是所有考生和家长都能挤到展位前与高校招办负责人进行全面的沟通,很多考生和家长无法获得及时的征求机会。为提供更加精准优质的服务,高招会组委会今年用新的技术手段实现全场互动,将考生和家长的疑问及时反馈给各高校,并将学校解答在LED大屏上滚动播放。同时,针对一些热门高校的预估分数和省内排名,记者第一时间问询后,将其呈现在屏幕上。

另外,为服务无法到高招会现场的考生和家长,今年齐鲁壹点对高招会现场进行了长达两个小时的移动式直播。“能帮我问问今年南方高校的招生情况吗?”“今年军校对体检的要求有什么?”针对考生的类似问询,记者在招办现场来回问询,通过采访招办负责人,直到为考生问到满意的答案为止。

齐鲁晚报再次推出融媒体模式,由线下咨询和线上的齐鲁壹点客户端、齐鲁晚报网、齐鲁晚报官方微博共同打造“融媒高招会”,多渠道、多平台为考生及家长提供招生咨询服务。在济南专场结束之后,26日,青岛、

济宁、临沂、淄博、滨州、聊城、枣庄的地方专场高招会将接着举行,27日也在烟台举行,方便考生就近咨询。

“填报志愿时, 要更关注专业”

“山东学生在我们学校,各个专业基本都是第一名。”南开大学山东招生组组长陈孝伟介绍说,山东考生在南开,不仅仅学习成绩强,社会活动能力、调研能力都比较优秀。今年南开大学在山东扩招3人,这几年来招生计划稳中有增,学校的录取原则为分数优先无专业级差。“理科651分以上,文科635分以上,考生报考比较平稳。”陈孝伟说。

据了解,很多考生和家长觉得分数较高报一个排名靠前的学校才不亏,但实际上虽然有时候考生分数勉强能够进排名靠前的学校,但学的不一定是优势专业,也可能并非自己专长。他建议考生和家长,在报考志愿时,要将关注的重点转移到专业上,以及自己真正擅长和喜欢的领域。

同样,重庆大学土木工程学院党委书记华建民也对山东的优质生源表示了肯定。“山东孩子在学校发展非常好,无论是就业还是继续深造方面。”华建民说,今年报考重庆大学的考生,普通理科前8000名比较稳,前10000名可以冲一冲;文科前1700名比较稳,前2300名左右可以冲一下,建议填报专业服从调剂。

军事类院校28日 提前批填报志愿

本报济南6月25日讯(记者 郭立伟 尹明亮) 25日,由省教育招生考试院委托,齐鲁晚报联合《现代教育》杂志社联合举办的山东高考招生咨询会现场,本报与山东省军区招生办公室连续第二年组织军事院校招考专区。今年,解放军和武警部队院校在山东招收普通高中毕业生888人,招生院校共有26所,来到高招会现场的共有13所。

这些院校分别为:航天工程大学、海军大连舰艇学院、陆军工程大学、陆军装甲兵学院、陆军特种作战学院、陆军边防学院、陆军军事交通学院、海军工程大学、海军潜艇学院、海军航空大学、空军工程大学、信息工程大学、陆军勤务学院。

根据山东省的录取批次安排,军事类院校是在提前批填报志愿,时间是在6月28日。对于想报考军事院校的考生来说,有两点需要特别注意,首先是要及时到中学所在地(市、区)武装部报名领取《政治考核表》并参加政治考核。未参加政治考核或政治考核不合格者,不得参加军检,所以政治考核要在6月30日之前进行。

军检时间定在6月30日至7月6日,主要是面试、体格检查和心理检测。根据招生要求,考生政治考核、面试、体检中有一项不合格者不予录取;考生政治考核、面试均合格,体检结论必须满足报考院校专业所要求的体检标准,方有资格被录取。

不少高校首设“新工科”专业

大数据与智能建造等专业抢眼

本报济南6月25日讯(记者 徐洁) 在25日的山东省高考招生咨询会上,不少大学携新开设专业而来,大数据、智能建造等专业名称让人眼前一亮。记者注意到,不光是“双一流”高校和省内高校,部分职业院校也纷纷开设“新工科”。面对这些虽然耳熟能详但实际上有些陌生的专业,不少考生和家长都持观望态度。

同济大学2018年首开“智能建造”专业,成为25日现场咨询的热点问题之一。该校招考老师介绍,智能建造专业是教育部批准的同济大学新增的“新工

科”专业,是全国唯一一个获批的智能建造专业,今年在山东省投放了3个招生计划。

啥是智能建造?不少学生和家长感觉陌生却又兴趣十足。该学校老师介绍,3D打印是典型的智能建造,这是土木工程、机械工程、电信工程、建筑学、材料工程、工程管理等学科的交叉融合,通俗地说就是高科技智能技术模拟建造,并将模拟变为实体。

如果说智能建造是“独一份”,大数据专业就是各个大学乃至职业院校的

标配了。

南开大学今年首设大数据专业、精算专业以及投资学专业,今年该校以大类招生,报考时并不选择专业,如精算专业与投资学专业设在金融大类下,大二或大三再分具体专业,大数据专业实行人校后二次选拔的方式,设在统计与数据科学学院下。

今年4月,教育部公布2017年度普通高等学校本科专业备案和审批结果,全国250所高校新增了“数据科学与大数据技术”专业。其中,山东有13所院校首批设

置,包括山东财经大学、齐鲁工业大学等,大部分院校今年开始招生。数据科学与大数据技术专业一时成为“爆款”。

25日,不少省内高校大数据专业也纷纷亮相高招会。山东交通学院数据科学与大数据技术专业、机器人工程专业今年首次招生。齐鲁师范学院虽无相关专业,但在计算科学专业下设立了大数据方向,在生物类专业下设立了现代农业方向。记者注意到,不仅是高校,省内不少高职院校也开设了大数据、无人机等时髦专业。